Material ¢wiczeniowy zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia diagnozy.

Material ¢wiczeniowy chroniony jest prawem autorskim. Materialu nie nalezy powiela¢ ani udostgpniaé
w zadnej formie (w tym umieszcza¢ na stronach internetowych szkoly) poza wykorzystaniem jako
¢wiczeniowego/diagnostycznego w szkole.

WPISUJE ZDAJACY

\

KOD PESEL
OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU
MATERIAL CWICZENIOWY
Z GEOGRAFII
STYCZEN 2013

POZIOM PODSTAWOWY

Instrukcja dla zdajacego

I.

b

Sprawdz, czy arkusz zawiera 15 stron (zadania 1.—-31.)
oraz  barwna mapg. Ewentualny brak = zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas rozwiazywania zadan mozesz korzysta¢ z linijki,
lupy i kalkulatora.

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Zadania 1.-9. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy Rudawskiego Parku
Krajobrazowego.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Wazniesienie o wysokosci 692 m n.p.m., polozone na SE od miejscowosci
Marciszow (D3). Na jego szczycie znajduje si¢ punkt widokowy.

Jezioro potozone przy zielonym szlaku, na S od miejscowosci
Wiesciszowice (C3). W poblizu znajduje si¢ camping i parking.

Schronisko, od ktorego prowadzi czerwony szlak na najwyzszy szczyt Gor
Sokolich (B2).

Zamek, do ktorego mozna doj$¢ zielonym szlakiem w kierunku S
z Janowic Wielkich (B/C2).

Zadanie 2. (2 pkt)

Na podstawie mapy oblicz wysokos¢ wzgledna miedzy leSniczowka w Marciszowie (D3),
a najwyzsza kulminacja Gor Lisich (D4). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wysoko$¢ wzgledna Wynosi .......ccceeeeeveeeciieenineeenneenns

Zadanie 3. (1 pkt)
Na podstawie mapy wymien nazwy wlasne trzech elementow sieci hydrograficznej
(kazdy innego rodzaju), znajdujacych si¢ na obszarze przedstawionym w polu C4.

Zadanie 4. (1 pkt)

Na podstawie mapy podaj nazwe rodzaju erozji rzecznej, o ktorej Swiadczy krety ksztalt
koryta rzeki Bobr.

ROAZA] ©TOZJ1 TZECZINE] ...vveovvieiieciiieieeee ettt ettt e ebe e e e et e e ssbeebeessseesseessseenseensneenns

Zadanie 5. (1 pkt)

Podaj nazwy dwoch skal, ktore wydobywa si¢ na terenie przedstawionym na mapie.
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Zadanie 6. (1 pkt)

Na zataczonej mapie odlegtos¢ w linii prostej miedzy stacja kolejowa PKP Janowice Wielkie
(C2), a punktem widokowym na Lwiej Gorze (B3) wynosi 5,4 cm.

Oblicz, ile kilometréw ma ta odleglo$¢ w terenie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odleglo$¢ w terenie Wynosi ........cceeeevveeeevveenneennns km

Zadanie 7. (1 pkt)
Podkresl miejscowosé, w ktorej mozna najpozniej obserwowal gorowanie Slonca
w pierwszym dniu astronomicznej wiosny.

A. Karpniki (B3)

B. Kaczorow (C1)

C. Sgdzistaw (D4)

D. Dabrowica (Al)
Zadanie 8. (2 pkt)

Podaj po dwie roznice przyrodnicze i w zagospodarowaniu terenu obszarow
przedstawionych w polach B1 i B2.

Roéznice przyrodnicze
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Zadanie 9. (1 pkt)

Ocen, czy na terenie przedstawionym na mapie infrastruktura turystyczna bardziej
sprzyja turystyce zimowej, czy letniej. Odpowiedz uzasadnij, podajac jeden argument.
Ocena

Zadanie 10. (2 pkt)
Wpisz w wykropkowane miejsce nazwe obiektu wybranego z kazdego wiersza (A-D),
ktory nie spelnia kryterium przyporzadkowania.

A.Jawa, Bornholm, Honsiu, Korsyka, Dunaj ... .
B. Kaukaz, Pamir, Tybet, Apeniny, Karpaty ...
C. Tanganika, Jamal, Bajkat, Mamry, Druzno .. ...
D. Sund, Majorka, Bosfor, Ormuz, Skagerrak ... ...

Zadanie 11. (2 pkt)
Przeczytaj tekst dotyczacy wulkanu potozonego w Demokratycznej Republice Konga —
Nyiragongo i1 wykonaj polecenie.

10 000 ton trujacych gazdéw unosi si¢ dziennie z pulsujacego serca Nyiragongo, ktdre majac
1200 metréw $rednicy jest najwigkszym jeziorem lawy na Swiecie. Lawa o temperaturze 980°C
wyrzucana jest na 20 metrow w gorg. Naukowcey stoja na krawedzi wulkanu 1 patrza na piekto.
Dobrze wiedza, ze bez masek tlenowych 1 specjalnych kombinezonéw nie moga zrobi¢ ani
kroku dalej. Po trwajacej osiem godzin wedrowce w dol, Sims i1 Peter docieraja do czego$
w rodzaju strefy brzegowej o twardym podlozu. Znajduja si¢ w niewielkiej odleglosci

od jeziora lawy.
Na podstawie: Badania wulkanéw, Jak zmierzyé puls piekla, Swiat Wiedzy 2/11, wrzesien 2011 .

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien po dwie pozytywne i negatywne
konsekwencje zjawisk wulkanicznych dla Srodowiska geograficznego.

Konsekwencje pozytywne
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Zadanie 12. (1 pkt)
Wymien trzy inne niz erupcje wulkaniczne przyrodnicze kleski zywiolowe, ktore
nawiedzaja rozne obszary Ziemi w XXI wieku.

Zadanie 13. (1 pkt)
Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj podanym pasmom gorskim odpowiadajaca
im strukture tektoniczng, wybrang sposrod podanych ponizej.

Struktura tektoniczna: zrebowa, faldowa

Pasmo gorskie Struktura tektoniczna
Karpaty
Gory Swigtokrzyskie
Sudety

Zadanie 14. (2 pkt)

Na rysunkach (A—B) przedstawiono uproszczone przekroje dwoch rodzajéw dolin gorskich.
A B

Na podstawie: Zajac S., Geografia Polski, WSiP, Warszawa 1994 r.
Wykonaj polecenie na podstawie rysunkow i wlasnej wiedzy.

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj dolinom przedstawionym na rysunkach (A-B)
odpowiedni czynnik i proces rzezbotworczy, wybrane sposréd podanych ponizej.

Czynnik rzezbotworczy: wiatr, rzeka, lodowiec gorski

Proces rzezbotworczy: erozja wglebna rzeki, deflacja, erozja wsteczna rzeki, korazja,
egzaracja

Dolina Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy
A

B
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Zadanie 15. (3 pkt)

Na schematycznych rysunkach (A-B) przedstawiono dwa rodzaje ruchomych wydm
piaszczystych, ktore powstaja w roznych klimatach. Strzatki pokazuja dominujacy kierunek
wiatru.

A B

a) Rozpoznaj rodzaj wydmy przedstawiony na rysunku (A-B) i przyporzadkuj
mu wlasciwa nazwe, wybrana sposrod podanych ponizej.

Rodzaj wydmy: barchan, paraboliczna

b) Podaj glowna ceche¢ klimatu, od ktorej zalezy, czy powstanie wydma A czy B.

Cecha klimatu

wydmy.

Zadanie 16. (1 pkt)
Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego gorskie rzeki po ulewnych deszczach
szybciej wylewaja niz rzeki nizinne.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na mapie Polski zaznaczono literami (A—H) wybrane krainy geograficzne.
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Uzupelnij tabel¢. Wpisz litery, ktorymi oznaczono na mapie podane krainy geograficzne
oraz nazwy form terenu, ktore tam wystepuja. Formy terenu wybierz sposrod podanych
ponizej.

Formy terenu: wawozy lessowe, formy krasowe, grzyby skalne, moreny czotowe, klif

Oznaczenie obszaru na mapie

(wpisz litere A—H) Formy terenu

Kraina geograficzna

Pieniny

Pojezierze Pomorskie

Wyzyna Lubelska

Wolin

Zadanie 18. (1 pkt)

Wypisz nazwy osadéw, wybrane sposréod podanych opadow i osadéw atmosferycznych.

krupa, sadz (szadz), rosa, grad, szron, mzawka
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<~ Zadanie 19. (1 pk)
», Tatry 1 Bieszczady znajduja si¢ w innych strefach roslinnosci pierwotnej 1 dlatego pigtra

§O roslinne w tych gorach wyraznie si¢ od siebie rdznia.
N . .
Q(‘)Q Na fotografiach przedstawiono krajobrazy Tatr (1) i Bieszczad (2).

1

Zrodto: http://www.ustrzyki-dolne.pl/web/

Wykonaj polecenie na podstawie fotografii i wlasnej wiedzy.

Wymien dwie réznice mig¢dzy pietrami roslinnymi w Tatrach i w Bieszczadach.
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Zadanie 20. (2 pkt)
W tabeli zamieszczono dane dotyczace rocznego rozkladu temperatury powietrza 1 opadow
atmosferycznych w dwoch stacjach klimatycznych lezacych w strefie klimatu réwnikowego.

Stacja I | om|m|v | v |vi|vo|villi|ix| X | XI [ Xi1| Rok
A T [2571254 (2611262258252 (245247 [25.1]252[252]25.1 25,3
O | 53 | 84 | 178 | 157 | 137 | 224 | 132 | 165 | 183 | 218 | 198 | 84 1705
B T _[23.3[247272[286[27.0 253241233 [24.4[253 [24.123.0 25,1
o | 2 3 | 13 | 64 | 150 | 180 | 216 | 302 | 269 | 74 | 3 2 1278

T — $rednia miesigczna temperatura powietrza w °C
O — opady miesigczne w mm )
Na podstawie: Kadziotka J., Kocimowski K., Wotonciej E., Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 2011 r.

Wykonaj polecenia na podstawie danych zamieszczonych w tabeli i wlasnej wiedzy.

a) Przyporzadkuj podanym stacjom wlasciwy im klimat, wybrany spos$rod podanych ponize;j.
Klimat: podrownikowy, rownikowy wilgotny

STACTA A oottt e et e ettt e e st e e et e e e ta e e e tae e e tte e e naeeanaeeeanneeeenbeeeanreeenn

STACTA B e ettt ettt e et e bt et e bt e ateenbe e neeeateas

b) Uzupelnij tabelg. Przyporzadkuj do klimatu stacji A i B charakterystyczng formacje
roslinna, wybrang sposrod podanych ponizej.

Formacje roslinne: step, tropikalny las deszczowy, sawanna

Klimat stacji Formacja roslinna
A

B

Zadanie 21. (1 pkt)
Wpisz obok kazdego zdania dotyczacego ludnosci Polski liter¢ P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub litere F, gdy jest falszywe.

W strukturze wiekowej dominuje grupa ludnosci w wieku poprodukcyjnym. ...
Wspotczynnik feminizacji jest wiekszy od 100. .
W grupie ludnos$ci przedprodukcyjnej przewazaja mezczyzni. ...
Zadanie 22. (3 pkt)

a) Wymien cztery czynniki (przyrodnicze i/lub antropogeniczne), ktore utrudniaja
rozwoj osadnictwa na Nizinie Amazonki.

b) Podkresl okreslenie, ktore oznacza obszar okresowo zamieszkany i uzytkowany przez
czlowieka.

A. ekumena
B. anekumena

C. subekumena
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Zadanie 23. (2 pkt)
Podaj jedna pozytywng i jedna negatywna ekonomicznga konsekwencje¢ globalizacji
dla krajow stabo rozwinietych.

Pozytywna konsekwencja

Zadanie 24. (2 pkt)

Przeczytaj tekst dotyczacy ludnosci Polski 1 wykonaj polecenie.

Wedlug danych Gléwnego Urzedu Statystycznego Polakow jest 38,3 min, ale w kraju
mieszka 37,2 mln. Po raz pierwszy wida¢ skale emigracji — ttumaczy prof. Janusz Witkowski,
prezes GUS. Jest gorzej, niz myslalam — ocenia w rozmowie z ,Rzeczpospolita”
prof. Krystyna Iglicka, demograf z Centrum Stosunkow Migdzynarodowych. Jest zaskoczona
tempem emigracji na Zachod. To gigantyczne uchodzstwo, najwiekszy ubytek demograficzny
po Il wojnie swiatowej — podkresla.

Wyjezdzaja gléwnie ludzie mtodzi. Jak pisze ,,Rzeczpospolita”, z danych GUS wyraznie
wynika, ze w kraju zwigksza si¢ grupa ludzi po szes$¢dziesiatce, a coraz mniej jest dzieci
1 miodziezy. Coraz wigkszy odsetek to ludnos¢ powyzej 45 roku zycia. To osoby w tak
zwanym wieku niemobilnym — wyjasnia prof. Janusz Witkowski.

Dlaczego Polacy nie wracaja do kraju, mimo ze na Zachodzie trwa kryzys? Bo majq ktopoty
z odnalezieniem sie¢ w kraju. Majq wyzsze oczekiwania placowe, a za granmicq wigksze

poczucie bezpieczenstwa — thumaczy prof. Krystyna Iglicka.
Na podstawie: http://wiadomosci.onet.pl/kraj/wstepne-wyniki-spisu-
powszechnego, 1,4980568,wiadomosc.html!

Zaproponuj dwa dzialania, ktére moga podja¢ wladze naszego panstwa, aby zacheci¢
mlodych ludzi do pozostania w kraju i w ten sposob ograniczy¢ rosngca emigracje.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono struktur¢ produkcji energii elektrycznej w Polsce (wedtug
pochodzenia zrodet) w 2004 roku.

%
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B s

wegiel kamienny  wegiel brunatny gaz ziemny odnawialne zZrodla woda*
energii

0.0

*woda w elektrowniach szczytowo - pompowych

Na podstawie: http://www.biomasa.org/index.php?d=artykul &kat=67 &art=66
Wykonaj polecenie na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy.

Ocen struktur¢ produkcji energii elektrycznej w Polsce z punktu widzenia ochrony
srodowiska naturalnego. Ocen¢ uzasadnij, podajac dwa argumenty.

Ocena

Zadanie 26. (2 pkt)

a) Podaj dwa argumenty uzasadniajace, ze transport ropy naftowej rurociagiem jest
korzystniejszy niz statkami.
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Zadanie 27. (1 pkt)

Uzupelnij, Kkorzystajac z symboli literowych, ciag przyczynowo-skutkowy
przedstawiajacy kolejne etapy restrukturyzacji okregu przemyslowego.

A. Zwigkszenie wydajnosci produkc;ji.

B. Duze bezrobocie i protesty spoteczne.

C. Zamykanie nierentownych zaktadéw przemystowych.

D. Zmiana struktury zatrudnienia w regionie.

E. Otwieranie zaktadow wysokich technologii 1 obiektow ustugowych.
F. Poprawa czystosci srodowiska.

G. Mata optacalno$¢ produkcji przy uzyciu przestarzatych technologii.

/

G=-,=-,_p_’

N

Zadanie 28. (2 pkt)
W tabeli zamieszczono dane statystyczne dotyczace zbiorow 1 plonow pszenicy w wybranych
krajach $wiata w 2008 roku.

. Zbiory
Kraj w min t udzial w Swiecie w % Plony w dt/ha
A 21,4 3,1 15,8
B 5,0 0,7 78,6
C 28,6 4,1 28,5
D 25,9 3,8 80,9
E 63,7 9,2 24,5
F 17,2 2,5 82,8

Na podstawie: Kadziotka J., Kocimowski K., Wolonciej E.,
Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 2011 r.

a) Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli wymien trzy kraje, w ktorych uprawa
pszenicy ma charakter intensywny.

b) Dokoncz zdania, wpisujac okreslenia: wysokie lub niskie.
Jezeli nawozenie mineralne jest duze, to plony pSZenicy $a ......ccccceeeveerveerveeeneenne.

W gospodarce ekstensywnej plony pSZENIiCY S& ........ceecveeruieeuienieeriiienieeieeneeeeeans
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Zadanie 29. (2 pkt)

Uzupeknij tabele. Przyporzadkuj podanym miejscom konfliktow politycznych w Azji
po dwa kraje — strony konfliktu, wybrane sposrod podanych ponizej.

Kraje: Rosja, Afganistan, Armenia, Japonia, Azerbejdzan, Gruzja, Pakistan, Indie

Miejsce konfliktu Kraje — strony konfliktu
1.
Kaszmir
2.
1.
Gorski Karabach 5
| 1.
Kuryle
Y 2.
Zadanie 30. (2 pkt)

Przeczytaj tekst dotyczacy problemow spotecznych na kontynencie afrykanskim i wykonaj
polecenie.

Afryka to najbiedniejszy kontynent. Niestety trudne warunki przyrodnicze nie sprzyjaja
uprawie roli. Gloduje tam wielu ludzi, w tym wiele dzieci. Zapewne kazdy z nas widziat
murzynskie dzieci z ogromnymi, okraglymi brzuszkami. Niestety, nie sa to oznaki
przejedzenia — wrecz przeciwnie. Ich brzuchy wydgte sa z gltodu. Cate rodziny, plemiona zyja
w skrajnym ubodstwie. W Afryce rozprzestrzenia si¢ bardzo wiele chordb. Najwigcej
spustoszenia sieje AIDS. Wiele 0sob jest zarazonych wirusem HIV. Wigkszo$¢ nie wie, ze
jest nosicielem tej choroby. Co wigcej, wigkszo$¢ nie wie, jak jest ona powazna i jak szybko
si¢ rozprzestrzenia z powodu m. in. braku higieny. Na t¢ chorobe choruja rowniez dzieci.
Wokot miast powstaja dzielnice skrajnej nedzy, tzw. slumsy. Wskaznik umieralno$ci jest
w Afryce bardzo wysoki.

Na podstawie: http://www.afrykacafe.pl/tag/bieda

Sformuluj dwa problemy spoleczne Afryki i do kazdego z nich zaproponuj realny
sposob jego rozwigzania.

Problem spoleczny Propozycja sposobu rozwigzania
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Zadanie 31. (1 pkt)

Podkresl park narodowy Polski, ktory znajduje si¢ na LiScie Swiatowego Dziedzictwa
UNESCO.

A. Kampinoski

B. Bieszczadzki
C. Ojcowski

D. Magurski

E. Bialowieski

F. Tatrzanski
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